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roercio di acque minerali che non h a n n o al-
cun valore medicamentoso . 

Di tale questione, a nome del gruppo 
socialista, mi farò eco in un proget to di legge, 
poiché è assurdo e contrario ad ogni princi-
pio di giustizia che si lascino ancora con-
dannare degli uomini a prender medicine 

• ed- acque che non hanno alcun valore, che 
costano sol tanto molt i quat t r in i , e che f ru t -
t ano solo ai loro padroni . 

In linea di principio accet to le proposte 
dell 'onorevole Chiesa, salvo le modificazioni 
che saranno appor ta te . Le modificazioni 
principali devono essere queste : che i co-
muni ed i cooperator i di consumo devono 
fare in modo che sia l iberato il mercato da 
t u t t i quei prodot t i , i quali, invece di servire 
àgli ammala t i , servono sol tanto agli impren-
ditori a m a n t i di reclame, e che non sono pun to 
solleciti dell' uman i t à sofferente. {Approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per l 'a-
gr icol tura . 

P A L L A S T R E L L I , sottosegretario di. Stato 
per Vagricoltura. La questione p o r t a t a alla 
Camera, con la sua propos ta di legge, dal-
l 'onorevole. Chiesa è della massima impor-
tanza . Vi sono proposte anche di altri colleghi, 
ed il Governo, resosi conto del l ' impor tanza 
di esse, s ta s tud iando a t t ivamen te , e si pro-
pone di presentare quan to pr ima un suo pro-
get to. Con le dovute riserve quindi, il Go-
verno non si oppone alla presa in conside-
razione del proget to . ~ 

P R E S I D E N T E . Pongo a par t i to la 
presa in considerazione di ques ta propos ta 
di legge, a cui il Governo non si oppone. 

(È presa, in considerazione). 

L'ord ine del giorno reca lo svolgimento 
di un ' a l t r a p ropos ta di legge del d e p u t a t o 
Chiesa sulla nomina dei sindaci delle società 
per azioni. 

Si dia l e t t u r a della p ropos ta di legge. 
D E C A P I T A N I , segretario, legge: (Vedi 

tornata del 1° luglio 1920). 
P R E S I D E N T E . "L'onorevole Chiesa ha 

faco l tà di svolgere la sua p ropos ta di legge. 
C H I E S A . Si t r a t t a di u n a semplice de-

roga al l 'ar t icolo 183 del Codice di commer-
cio, cioè della surroga della nomina per pa r t e 
degli azionisti delle società anonime di uno 
f r a i sindaci e di uno f r a i supplent i sindaci 
con la nomina per pa r t e del t r ibuna le ove 
h a sede la società. 

Ques ta p ropos ta non è ce r t amen te la ri-

f o r m a delle società anonime, r i fo rma che 
a t t e n d i a m o dal Governo e dagli s tudi della 
Commissione a ciò de lega ta ; ma è un prov-
ved imento così semplice e così onesto che 
credo che i colleghi vor ranno, quando sarà 
esamina to dalla Commissione competen te , 
accoglierlo. 

Oggi i sindaci delle società sono per lo 
più manda ta r i . . . 

P E R R O N E . P r e s t a n o m i ! 
C H I E S A . ...di coloro che dovrebbero es-

sere da essi s indacat i . È cosa i n tu i t i va e 
non ha bisogno di spiegazioni: conosciamo 
t u t t i i dann i di quest i sistemi. 

I ragionieri stessi nei loro congressi h a n n o 
invoca to di po te r esercitare la loro funz ione 
in modo ind ipenden te e libero e con mag-
giori poter i di quelli, che gli ammin i s t r a to r i 
non consentano. 

P E R R O N E . Ma se siamo ar r iva t i al con-
trollo ! 

C H I E S A . Creda pure, onorevole Per rone r 
che, se mi l imito a ques ta richiesta, è perchè 
il controllo deve essere proposto in un a l t ro 
disegno di legge, e ci vor rà del t e m p o per 
a t tua r lo , men t re ques ta r i forma, che sembra 
piccola, voi i n t ende t e quale valore possa 
avere. 

Molti hanno de t to che questo è un vo-
ler en t ra re nella gestione di aziende pri-
vate . 

Ora è evidente che la gestione delle so-
cietà anonime, ha ca ra t t e re pubblico, in 
q u a n t o il t i tolo è p o r t a t o al merca to ed 
offerto alla fede pubbl ica sopra il semplice 
consenso della Commissione di Borsa, che lo 
a m m e t t e alla quotazione. 

È chiaro, quindi , che una qualche g a r a n -
zia di più bisogna i n t a n t o darla . Facc iamo in-
t a n t o questo. Se avremo di meglio da fare , 
lo fa remo; ma i n t a n t o ques ta semplice r i -
f o r m a produr rà . . . 

M A T T E O T T I . . . Molto poco ! 
C H I E S A . Mi accontento , onorevole Mat-

t e o t t i ; perchè voi sape te benissimo nella 
p ra t ica che cosa siano quest i aculei messi 
alle società.. . 

Una voce dall' estrema sinistra. Il con-
trollo s indacale ci vuole ! 

C H I E S A . Del controllo sindacale parle-
remo u n ' a l t r a volta, a lungo. Credo che il 
control lo sindacale debba in tenders i come 
compar tec ipazione . 

P R E S I D E N T E . Ma di questo pa r le ranno 
un ' a l t r a vol ta ! 

C H I E S A . S ta bene ; non esorb i t iamo. 
Mi a t t engo alla mia p ropos ta , che, vi assi-


